
 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 1 _________ 

ตอนท่ีหน่ึง ขอ 1 – 12 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 4 คะแนน 
  ไมตอบไดคะแนนขอละ 1 คะแนน ตอบผิด 0 คะแนน 
 

1.  จงหาค่าของ )95()52(   

ก.  35     ข.  45     ค.  55   

ง.  65     จ.  75 

(ตอบ ค) 

 
 
 

 2.  จาํนวนเตม็บวกในขอ้ใดมีค่านอ้ยท่ีสุด 

ก.  897     ข.  789     ค.  879 

ง.  978     จ.  798 

 (ตอบ ข) 

 (Modified AMC MP 2016 ขอ้ 1 ตอบ ขอ้ ข. 789) 

 
 

 3.  กาํหนดให ้2559 เป็นจาํนวนเตม็บวกส่ีหลกั  
เราจะหาค่าผลบวกเลขโดดในแต่ละหลกัของ 2559 ไดเ้ท่ากบั 2 + 5 + 5 + 9 = 21 

 จากขอ้มูลขา้งตน้ จงหาผลบวกของเลขโดดในแต่ละหลกัของ 2560  
ก. 10     ข.  11     ค.  12 

ง.  13     จ.  14  

 
 

My problem ตอบ ง) 

 
 
 
 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 2 _________ 

 4.  จากรูป จงหาวา่ มีจุดท่ีอยูภ่ายในรูปวงกลมทั้งหมดก่ีจุด 

ก.  18   ข.  20   ค.  22 

ง.  24   จ.  26 

 (ตอบ จ) 

 (Modified AMC Australian 2015 MP ขอ้ 1 ตอบ จ)  
 
 
 

 5.  รูป         เรียกวา่รูปแปดเหล่ียม  และรูป    เรียกวา่ รูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส 

 เม่ือนาํทั้งสองรูปมาเรียงต่อกนัเกิดเป็นรูปดงัต่อไปน้ี 

 

จากรูปขา้งตน้ ผลรวมของจาํนวนรูปแปดเหล่ียมและจาํนวนรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสเท่ากบัก่ีรูป  
ก.  12     ข.  25     ค.  32 

ง.  46     จ.  56   
 (Modified Gauss Grade 7 ขอ้ 11 ตอบ ค)  
 
 
 

 6.  ช่วงเวลาในขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นช่วงเวลาท่ีมีระยะเวลานานท่ีสุด 

ก.  3002 ชัว่โมง   ข.  125 วนั   ค.  17 สปัดาห์ 84 ชัว่โมง 
ง.  4 เดือน    จ.  ไตรมาส 

(Modified UKMT 2010 Junior ขอ้ 9 ตอบ ก) 

 
 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 3 _________ 

 7.  กาํหนดให ้n = 2559  
แลว้  จงตรวจสอบวา่ผลลพัธ์ท่ีเกิดจากการคาํนวณอยา่งถูกตอ้งในขอ้ใดเป็นจาํนวนเตม็คู่ 
ก.  n9      ข.  8n     ค.  nn   

ง.  )2(  nn    จ.  n8  
 (Modified 2015 Pascal ขอ้ 7 ตอบ จ) 

 
 
  
 

 8.  พิจารณาการหารในแต่ละขอ้ต่อไปน้ี   ผลลพัธ์ในขอ้ใดไม่เป็นจาํนวนเตม็ 

ก.  12  2    ข.  123  3    ค.  1234  4 

ง.  12345  5    จ.  123456  6  

(UKMT 2016 Junior ขอ้ 11 ตอบ ค) 

 
 
 

 

9.  จงตรวจสอบวา่ จาํนวนในขอ้ใดต่อไปน้ี มีจาํนวนเตม็บวกท่ีมีค่านอ้ยกวา่จาํนวน
นั้นเอง และไม่ใช่ 1 ซ่ึงหารจาํนวนนั้นไดล้งตวั อยูเ่พียงจาํนวนเดียวเท่านั้น 

 เช่น  4 สอดคลอ้งเง่ือนไข เพราะมี 2 เพียงจาํนวนเดียวท่ีไม่ใช่ 1 และ 4 ซ่ึงหาร 4 ไดล้งตวั  
แต่ 10 ไม่สอดคลอ้งเง่ือนไข เพราะมี 2 และ 5 เป็นจาํนวนท่ีไม่ใช่ 1 และ 10 ซ่ึงหาร 10 ไดล้งตวั 
ก.  25     ข.  19     ค.  13 

ง.  8     จ.  6 

 (ตอบ ก) 

 
 
  
 
 
 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 4 _________ 

10.  ขอ้สอบคณิตศาสตร์ฉบบัหน่ึงมีเกณฑก์ารใหค้ะแนนเป็นดงัน้ี 

 ขอ้ท่ีตอบถูก จะไดค้ะแนนขอ้ละ 2 คะแนน 

   ขอ้ท่ีตอบผิด จะไม่ไดค้ะแนน  
   ขอ้ท่ีไม่ตอบ จะไดค้ะแนนขอ้ละ 1 คะแนน 

 นกัเรียนคนหน่ึงทาํขอ้สอบฉบบัน้ี  ผลการตรวจสอบพบวา่ 
เขาทาํถูก 9 ขอ้  ทาํผดิ 3 ขอ้  และไม่ตอบ 4 ขอ้  

 จงหาวา่นกัเรียนคนน้ีทาํคะแนนสอบไดก่ี้คะแนน 

ก.  26     ข.  16     ค.  19 

ง.  21     จ.  22 

 (ตอบ จ) 

 

 11.  รูปทรงลูกบาศก ์แสดงดงัรูปดา้นซา้ย เม่ือนบัเส้นขอบจะไดท้ั้งหมด 12 เส้น  
 ส่วนรูปทางดา้นขวา เป็นรูปทรงท่ีเรียกวา่พีระมิดฐานส่ีเหล่ียมจตุัรัส  เม่ือนบัเส้นขอบ 

จะไดท้ั้งหมดก่ีเส้น 

 

ก.  6     ข.  12     ค.  8 

ง.  4     จ.  10  

 (Fermat 2016 ขอ้ 2 ตอบ ค) 

 12.  ขนมชนิดหน่ึงติดป้ายขายราคาถุงละ 8 บาท   ชิดชนกนาํธนบตัรใบละ 100 บาท  
มาซ้ือขนมชนิดน้ี โดยท่ีขนมแต่ละถุงไม่มีการลดราคา  

จงหาวา่ ชิดชนกจะซ้ือขนมชนิดน้ีไดอ้ยา่งมากท่ีสุดก่ีถุง 

ก.  11     ข.  12     ค.  13 

ง.  14     จ.  15 

 (Modified AMC 2016 Upper Primary ขอ้ 5 ข) 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 5 _________ 

ตอนท่ีสอง ขอ 13 – 24 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 6 คะแนน 
  ไมตอบไดคะแนนขอละ 1.5 คะแนน   ตอบผิด 0 คะแนน 

 

13.  ลาํดบัของเคร่ืองหมายท่ีตอ้งใส่ลงในช่องวา่งส่ีเหล่ียมตามลาํดบั  เรียงจากซา้ยไปขวา
เพ่ือทาํใหก้ารคาํนวณทางคณิตศาสตร์ต่อไปน้ีเป็นจริง คือลาํดบัของเคร่ืองหมายในขอ้ใด 

 
 

ก.  , ,      ข.  , ,     ค.  , ,  

ง.  , , ,    จ.  , ,  

(Gauss Grade 8 2016 ขอ้ 12 ตอบ จ) 

 
 
 
 
 
 
 
 

14.  จากแผนภาพท่ีกาํหนดให ้เม่ือเลือกจาํนวนเตม็บวกส่ีจาํนวนท่ีแตกต่างกนัจาก 

เลขโดดตั้งแต่ 1 ถึง 9 มาใส่ลงในช่องวา่งส่ีเหล่ียม ช่องละหน่ึงจาํนวนโดยไม่ใชเ้ลขซํ้ ากนั  
เม่ือคาํนวณค่าใหไ้ดผ้ลลพัธ์อยา่งถูกตอ้ง 

แลว้ จาํนวนในขอ้ใดต่อไปน้ีท่ีไม่สามารถเป็นผลลพัธ์จากการคาํนวณได ้

 
 

ก.  16     ข.  24     ค.  7 

ง.  20     จ.  9 

 (Gauss Grade 7 2016 ขอ้ 20 ตอบ ง) 

 
 
 
 
 
 
 

3 5 7 9 = 78

+( ) ( )



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 6 _________ 

 15.  กาํหนดจาํนวนเตม็บวกหกจาํนวนไดแ้ก่ 3, 9, 15, 18, 24, 29  นาํมาแบ่งออกเป็น 

สองกลุ่ม  กลุ่มละสามจาํนวน  จากนั้นนาํจาํนวนในแต่ละกลุ่มมาหาผลบวก ไดผ้ลบวกมา 
สองจาํนวนแทนดว้ย a และ b  

 จงหาวา่ ผลต่างท่ีเป็นบวกระหวา่ง a และ b มีค่านอ้ยท่ีสุดท่ีเป็นไปไดเ้ท่ากบัเท่าใด 

ก.  0     ข.  1     ค.  2 

ง.  5     จ.  8  

 (AMC Up 2016 ขอ้ 18 ตอบ  ค) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 16.  รูปต่อไปน้ี แสดงตารางขนาด 5  6 ซ่ึงประกอบจากรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสขนาด 1  1 
จาํนวน 30 รูป 

 จงหาผลรวมของความยาวของเส้นทึบทั้ง 6 เส้นท่ีแสดงในรูป 

ก.  6   ข.  18   ค.  16 

ง. 12   จ.  20 

 

 (ตอบ ข) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 7 _________ 

17.  กาํหนดใหบ้ตัรหมายเลขส่ีใบเรียงกนัอยู ่ดงัรูป 

 เม่ืออ่านเลขโดดจากซา้ยไปขวา จะไดจ้าํนวนเตม็บวกแปดหลกั คือ 20162559 

 ถา้ตอ้งการเรียงลาํดบับตัรส่ีใบน้ีใหม่  เพ่ือใหก้ารอ่านเลขโดดจากซา้ยไปขวา จะได้
จาํนวนเตม็บวกแปดหลกัท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุด  

แลว้ จาํนวนแปดหลกัท่ีไดจ้ะมีเลขโดดสามหลกัสุดทา้ยตรงกบัขอ้ใด 

ก.  559     ข.  625     ค.  016 

ง.  059     จ.  025 

 ตอบ ก.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 18.  นาฬิกาเรือนหน่ึงซ่ึงบอกเวลาแบบตวัเลข กาํลงัแสดงเวลาขณะน้ี คือ 5 : 55 น.  
 จงหาวา่จะตอ้งใชเ้วลาอยา่งนอ้ยท่ีสุดอีกก่ีนาที นาฬิกาจึงจะแสดงเวลาเป็นเลขโดด
เดียวกนัทั้งหมดอีกคร้ังหน่ึง 

ก.  436     ข.  316    ค.  255 

ง.  71     จ.  72 

 (สลบัชอ้ย Cayley 1999 ขอ้ 11 ตอบ ข) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20 16 25 59



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 8 _________ 

 19.  จงพิจารณาวา่ขอ้ความใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 

ก.  ผลบวกของจาํนวนคู่สองจาํนวนเป็นจาํนวนค่ี 

ข.  จาํนวนค่ีจาํนวนหน่ึงลบดว้ยจาํนวนค่ีอีกจาํนวนหน่ึง ผลลพัธ์ท่ีไดต้อ้งเป็นจาํนวนค่ีเสมอ 

ค.  เม่ือหาผลบวกของจาํนวนค่ีสองจาํนวนกบัจาํนวนคู่อีกหน่ึงจาํนวน ผลลพัธ์ท่ีไดเ้ป็นจาํนวนค่ีเสมอ 

ง.  เม่ือบวกจาํนวนจาํนวนค่ีสามจาํนวนเขา้ดว้ยกนั ผลลพัธ์ท่ีไดเ้ป็นจาํนวนค่ีเสมอ 

จ.  จาํนวนค่ีจาํนวนหน่ึงคูณดว้ยจาํนวนค่ีอีกจาํนวนหน่ึง ผลคูณท่ีไดจ้ะเป็นจาํนวนคู่เสมอ 
(AMC Australian MP 2016 ตอบ ง) 

 
 
 
 

20.  เราจะกล่าววา่จาํนวนเตม็บวกจาํนวนหน่ึงเป็น จาํนวนจตุัรัส (square numbers)   
กต่็อเม่ือ เราสามารถเขียนจาํนวนนั้นในรูปผลคูณของจาํนวนเตม็บวกสองจาํนวนท่ีเหมือนกนัได ้ 
 เช่น  1 เป็นจาํนวนจตุัรัส เพราะมีค่าเท่ากบั 1  1  

และ  4 เป็นจาํนวนจตุัรัส เพราะมีค่าเท่ากบั 2  2  

 แต่  6 ไม่เป็นจาํนวนจตุัรัส  
กาํหนดจาํนวนเตม็บวกให ้4 จาํนวน ดงัต่อไปน้ี  

  
  a = 1  1  1  2  2  2 
  
  b = 1  1  1  2  2  2  3  3  3 
  
  c = 1  1  1  2  2  2  3  3  3  4  4  4 
  
  d = 1  1  1  2  2  2  3  3  3  4  4  4  5  5  5 
  

ในบรรดาจาํนวนเตม็บวกส่ีจาํนวน a, b, c, d  มีจาํนวนจตุัรัสอยูท่ ั้งหมดก่ีจาํนวน 

ก.  0     ข.  1     ค.  2 

ง.  3     จ.  4 

(Modified UKMT 2016 Junior ขอ้ 15 ตอบ จ) 

 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 9 _________ 

 21.  จงหาวา่มีจาํนวนเตม็บวกอยูท่ ั้งหมดก่ีจาํนวนท่ีสามารถเขียนไดใ้นรูปผลบวกของ
จาํนวนเตม็บวกท่ีแตกต่างกนัสองจาํนวน ซ่ึงแต่ละจาํนวนมีค่าไม่เกิน 100  
 เช่น 3 = 1 + 2,  25 = 2 + 23 

ก.  100     ข.  197     ค.  198 

ง.  199     จ.  200 

 

 (UKMT 2014 Intermediate ขอ้ 13 ตอบ ข) 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

22.  วนัซ่ึงตรงกบัก่ึงกลางของปี พ.ศ. 2560 พอดี ตรงกบัวนัท่ีเท่าไหร่ เดือนอะไร 

ก.  วนัท่ี 29 เดือนมิถุนายน    ข.  วนัท่ี 30 เดือนมิถุนายน 

ค.  วนัท่ี 1 เดือนกรกฎาคม    ง.  วนัท่ี 2 เดือนกรกฎาคม 

จ.  วนัท่ี 3 เดือนกรกฎาคม   
(ตอบ ง. วนัท่ี 2 เดือนกรกฎาคม) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 10 _________ 

 23.  บริษทัแห่งหน่ึงมีพนกังานทั้งหมด 351 คน   พนกังานแต่ละคนจะมีรถยนต ์หรือ
รถจกัรยานยนต ์ ซ่ึงบางคนอาจจะมีมากกวา่หน่ึงชนิดกไ็ด ้ จากการสาํรวจของฝ่ายทะเบียนพบวา่ 
มีพนกังานอยู ่331 คนซ่ึงเป็นเจา้ของรถยนต ์และมีพนกังาน 45 คนเป็นเจา้ของรถจกัรยานยนต ์ 
 อยากทราบวา่ ในบริษทัแห่งน้ีมีพนกังานอยูท่ ั้งหมดก่ีคน ซ่ึงเป็นเจา้ของรถยนตแ์ต่ไม่เป็น
เจา้ของรถจกัรยานยนต ์

ก.  20     ข.  25     ค.  45 

ง.  306     จ.  351 

 
 

 (ตอบ ง) 

 
 
 
 
 

 24.   ในร้านขายผลไมแ้ห่งหน่ึงติดป้ายประกาศในร้านไวว้า่ 
“ลดคร่ึงราคาทั้งร้านเฉพาะวนัน้ี” 

 ชายคนหน่ึงไปซ้ือผลไมท่ี้ร้านหนกัคร่ึงกิโลกรัมหลงัไดรั้บส่วนลดแลว้   เขาตอ้งจ่ายเงิน 

30 บาท    จงหาวา่ ถา้ชายคนน้ีซ้ือผลไมช้นิดน้ีหนกั 1 กิโลกรัม ในราคาปกติท่ีไม่ไดรั้บส่วนลด
แลว้ เขาจะตอ้งจ่ายเงินก่ีบาท 

ก.  120     ข.  100     ค.  90 

ง.  80     จ.  60 

 (AMC8 2013 ขอ้ 2 ตอบ ก.) 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 11 _________ 

ตอนท่ีสาม ขอ 25 – 29 ตอบถูกไดคะแนนขอละ 6 คะแนน 
  ตอบผิด หรือไมตอบ 0 คะแนน 

ในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีไม่เป็นจาํนวนเตม็ ใหต้อบเป็นจาํนวนเตม็ 
ท่ีมีค่าใกลเ้คียงท่ีสุด  และในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีมีค่ามากกวา่หา้หลกั ใหต้อบ
เฉพาะตวัเลขในหา้หลกัสุดทา้ย 
 

 25.  มีนกัเรียนชาย และนกัเรียนหญิงอยูก่ลุ่มหน่ึงรวมทั้งหมด 50 คน  เม่ือจดันกัเรียน
ทั้งหมดมาเขา้แถวหนา้กระดานเพ่ือถ่ายรูป  โดยใหน้กัเรียนทุกคนหนัหนา้เขา้หากลอ้งถ่ายรูป 
จากนั้นใหน้กัเรียนหญิงแต่ละคนนบัจาํนวนนกัเรียนชายทุกคนท่ีอยูท่างซา้ยมือของตนเอง  และ
ใหน้กัเรียนชายแต่ละคนนบัจาํนวนนกัเรียนหญิงทุกคนท่ีอยูท่างดา้นขวามือของตนเอง 

 ให ้ G แทนผลรวมของจาํนวนนกัเรียนชาย ท่ีนกัเรียนหญิงแต่ละคนนบัได ้ 
และ B แทนผลรวมของจาํนวนนกัเรียนหญิง ท่ีนกัเรียนชายแต่ละคนนบัได ้ 

 จงหาค่าของ 50  (G  B)  
 (IMOK 2015 ขอ้ 5 ตอบ 50) 

 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 12 _________ 

 26.  จากรูปท่ีกาํหนดใหเ้ป็นตารางท่ีเกิดจากรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสยอ่ยท่ียาวดา้นละ 1 หน่วย 

 

จงหาวา่ บริเวณท่ีถูกแรเงาเท่ากบับริเวณของรูปส่ีเหล่ียมจตุัรัสยอ่ยท่ียาวดา้นละ 1 หน่วย
จาํนวนก่ีรูป 

(Modified Pascal 2006 ตอบ 14 รูป) 

 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 13 _________ 

 27.  กาํหนดใหมี้แท่งไมท่ี้ยาวแท่งละ 1 เซนติเมตรอยูเ่ป็นจาํนวนมากเพียงพอ 

 ปรากฎวา่ ในการนาํแท่งไมม้าเรียงกนัใหเ้ป็นตารางขนาด 1  10  
จะตอ้งใชแ้ท่งไมจ้าํนวน 31 แท่ง ดงัรูปท่ี 1 

  
 

      รูปท่ี 1      

และ ในการนาํแท่งไมม้าเรียงกนัใหเ้ป็นตารางขนาด 2  10 จะตอ้งใชแ้ท่งไมจ้าํนวน  
52 แท่ง ดงัรูปท่ี 2 

 
 
 

      รูปท่ี 2      

 อยากทราบวา่ ถา้ตอ้งการทาํแท่งไมม้าเรียงกนัใหเ้ป็นตารางขนาด 43  10  

จะตอ้งใชแ้ท่งไมท่ี้ยาวแท่งละ 1 เซนติเมตร เป็นจาํนวนทั้งหมดก่ีแท่ง 
 (Modified Gauss Grade 7 2013 ขอ้ 20 ตอบ 913) 

 
 
 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 14 _________ 

 28.  จากรูปท่ีกาํหนดใหเ้ป็นกระดาษรูปดาวส่ีใบ  แต่ละใบเขียนจาํนวนเตม็บวกไวใ้บละ
หน่ึงจาํนวนโดยเขียนไวท่ี้ดา้นหน่ึงของกระดาษ   จากนั้นนาํกระดาษดา้นท่ีเขียนจาํนวนเตม็บวก
คว ํ่าไว ้ ส่วนดา้นท่ีหงายข้ึนจะทาํการคาํนวณหาผลคูณของจาํนวนเตม็บวกอีกสามจาํนวนท่ีเขียน
อยูบ่นกระดาษอีกสามใบ ซ่ึงอยูบ่นดา้นท่ีคว ํ่าอยู ่  เม่ือคาํนวณครบทุกใบแลว้  ไดผ้ลลพัธ์การ
คาํนวณดงัแสดงในรูป 

 

 จงหา ผลคูณของจาํนวนเตม็บวกทั้งส่ีจาํนวนท่ีถูกเขียนบนดา้นท่ีคว ํ่าอยู ่
 (Canadian Team Math Contest 2014 ตอบ 840) 

 
 
 
 
 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 15 _________ 

 29.  ในการสอบแข่งขนัคณิตศาสตร์คร้ังหน่ึง มีนกัเรียนเขา้สอบทั้งหมด 2559 คน 

 จงหาวา่ มีนกัเรียนท่ีเขา้สอบคร้ังน้ีอยา่งนอ้ยท่ีสุดก่ีคน ซ่ึงมีวนัเกิดตรงกนั (วนัท่ี และ
เดือนเดียวกนั เช่น เกิดวนัท่ี 1 เดือนมกราคม เหมือนกนั)  โดยกาํหนดให ้1 ปีมี 365 วนั 

 (ตอบ 7 คน) 



 

   
_________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสาม  หน้า 16 _________ 

ขอโบนัส นักเรียนเลือกทํา หรือไมทําก็ได  
ถาตอบถูกจะได 15 คะแนน 
ตอบผิด -5 คะแนน ไมตอบ 0 คะแนน 

ในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีไม่เป็นจาํนวนเตม็ ใหต้อบเป็นจาํนวนเตม็ 
ท่ีมีค่าใกลเ้คียงท่ีสุด  และในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีมีค่ามากกวา่หา้หลกั  
ใหต้อบเฉพาะตวัเลขในหา้หลกัสุดทา้ย 
 

30.  ปีอธิกสุรทิน คือปีท่ีในเดือนกมุภาพนัธ์จะมีอยู ่29 วนั  โดยทัว่ไป นิยมจาํกนัวา่ 
จะเกิดข้ึนทุก 4 ปี แต่ไม่ถกูตอ้งเสมอไป  เพราะในปี ค.ศ. 2000 เป็นปีอธิกสุรทิน  ซ่ึงทุก 4 ปีจะมี
วนัท่ี 29 กมุภาพนัธ์   แต่ปรากฎวา่ เม่ือเวลาผา่นไปจนกระทัง่ถึงปี ค.ศ. 2100  จะพบวา่ไม่มี 

วนัท่ี 29 กมุภาพนัธ์ ค.ศ. 2100   ดงันั้น การกล่าววา่ปีอธิกสุรทินเกิดข้ึนทุก 4 ปี เป็นขอ้ความ 

ท่ีไม่เป็นจริง 

 จากการศึกษาขอ้มูลพบวา่ เง่ือนไขต่อไปน้ีเป็นเง่ือนไขท่ีสมบูรณ์สาํหรับตรวจสอบวา่ 
ปี ค.ศ. ใด เป็นปีอธิกสุรทิน 

 ให ้N แทนจาํนวนท่ีเป็นปีคริสศกัราช  
 (1)  ถา้ N ถูกหารดว้ย 4 ไม่ลงตวั จะไดว้า่ ปี ค.ศ. N ไม่เป็นปีอธิกสุรทิน  
 (2)  ถา้ N ถกูหารดว้ย 4 ลงตวั แต่ถูกหารดว้ย 100 ไม่ลงตวั 

จะไดว้า่ ปี ค.ศ. N เป็นปีอธิกสุรทิน 

 (3)  ถา้ N ถูกหารดว้ย 100 ลงตวั แต่ถูกหารดว้ย 400 ไม่ลงตวั   

จะไดว้า่ ปี ค.ศ. N ไม่เป็นปีอธิกสุรทิน 

 (4) ถา้ N ถูกหารดว้ย 400 ลงตวั  จะไดว้า่ ปี ค.ศ. N เป็นปีอธิกสุรทิน 
 จงตรวจสอบวา่ ตั้งแต่ปี ค.ศ. 2000 ถึง ปี ค.ศ. 3000  มีปี ค.ศ. ท่ีเป็นปีอธิกสุรทิน 

อยูท่ ั้งหมดก่ีปี 

 (ตอบ 243) 


